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PRÁCTICA 2 
 
PÉRDIDAS PRIMARIAS Y SECUNDARIAS DEL EQUIPO BOMBA DE 
ENGRANAJES.  
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Objetivo. 
El alumno obtendrá las perdidas en las tuberías de entrada y salida, así como las 
perdidas en los accesorios del sistema. 
 
Material. 
Equipo bomba de engranajes. 
 
Introducción. 
 
LA ECUACIÓN DE DARCY - WEISBACH 

 
 
Si planteamos la ecuación de energía entre dos puntos de una corriente de fluido se 
tiene: 
 
Para el caso del flujo en tuberías y tubos, la fricción es proporcional a la carga de 
velocidad del flujo y a la relación del a longitud al diámetro de la corriente. 
 
Lo anterior se expresa en forma matemática como la ecuación de Darcy – Weisbach: 
Para el caso del flujo en tuberías y tubos, la fricción es proporcional a la carga de 
velocidad del flujo y a la relación del a longitud al diámetro de la corriente. 
 
Lo anterior se expresa en forma matemática como la ecuación de Darcy – Weisbach: 
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PÉRDIDA DE ENERGÍA EN FLUJO LAMINAR 
La pérdida de energía en este tipo de flujo se puede calcular a partir de la ecuación de 
Hagen – Poiseuille: 

 
Pero como dijimos anteriormente, la ecuación de Darcy - Weisbach es aplicable a este 
tipo de flujo, por lo que tendremos la siguiente ecuación: 

 
Anteriormente habíamos definido el número de Reynolds como: 

𝑅𝑒 =
𝑉 ∗ 𝐷

𝜐
 

Entonces: 

𝑓 =
64

𝑅𝑒
 

 
PÉRDIDAS EN ENTRADAS 
 
Este tipo de pérdidas ocurre cuando hay un flujo de un depósito o tanque, 
relativamente grande con relación al diámetro de la tubería, a un conducto. En esta 
situación el fluido se ve sometido a un cambio de velocidad de casi cero, en el tanque, 
a una muy grande, que se presenta en el conducto. Las pérdidas son entonces 
dependientes de la facilidad con que se realiza dicha aceleración. En la siguiente figura 
se presentan los coeficientes de resistencia más utilizados para calcular la pérdida de 
energía con la siguiente expresión: 
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PÉRDIDAS EN VÁLVULAS Y CONECTORES 
 
En la actualidad disponemos de diferentes tipos de válvulas, uniones, codos y te; sus 
diseños dependen del fabricante y en caso de ser posible el suministrará los 
coeficientes de resistencias de sus accesorios. Sin embargo, se dispone de literatura 
técnica suficiente en donde se listan estos coeficientes. 
 
La pérdida de energía se expresa, como en los anteriores casos, en función de la 
velocidad: 
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ACTIVIDAD. 

1. Encender la bomba. 
2. Seleccionar la velocidad de 800 r.p.m. en el panel de control. 
3. Trabajar a 1 bar de impulsión y -0.4 bar de succión. 
4. Calcular el caudal con estas condiciones, para después obtener la velocidad del 

fluido en la tubería de impulsión y en la de succión. 
5. Con la velocidad obtenida, calcular h en las tuberías de entrada y salida del 

sistema, respectivamente. 
6. Calcular las perdidas por fricción en las tuberías. 
7. Con la tabla, calcular las perdidas existentes en los accesorios del sistema. 
8. Escribe tus operaciones y observaciones. 
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𝑄 =                                                            𝑙𝑡
𝑚𝑖𝑛⁄   𝑄 =                                                                   𝑚3

𝑠⁄   

𝐷𝑠𝑢𝑐𝑐 = 0.01892 𝑚  𝐷𝑖𝑚𝑝 = 0.01021 𝑚  

𝜈 = 1.715𝑥10−5 𝑚2

𝑠⁄    

 

  Área (m2) Velocidad (m/s) Re f 

Succión         

Impulsión          

 
Perdidas por fricción 

  L (m) hL (m) 

Succión     

Impulsión      

 

Perdidas por accesorios, entradas y salidas en succión 

Accesorios K Le/D Cantidad hK (m) 

Codos -       

Válvula -       

Entrada         

 

Perdidas por accesorios, entradas y salidas en impulsión 

Accesorios K Le/D Cantidad hK (m) 

Codos -       

Válvula -       

Entrada         

 
 


